ANNO V-1974

MARZO
GIVGNO

2=3

Periodico bimestrale
a cura di Giuseppe Spinoso
Via Cairoli, 78 - 50131 FIRENZE

spedizione in abb. postale - gruppo IV
conto corrente postale 5/27919

Abbonamenti per il 1974

Studenti L. 1600
Professori e Scuole L. 2000
Sostenitori L. 3000

L’abbonamento & annuale e decorre da
gennaio.

LA PALESTRA DELLE GARE

QUES TIONI

PROPOSTE

AVVERTENZE per i RISCLUTOR! a pag.2.

QUESTIONE 159

CRIPTARITMET/CA
Ricostrumre la moltiplica-
Zziohe seguente:

TRE yw
N O
BOE

NOE

MARE

QUE STIONE 460

In una stera di raggio 25a
sono inscritti due cilindri
coassiali. Si sa che i dia-
metri di base dei due ci-
lindri sono rispettivamente
40a e 48a.

Descrivere il solido Rrunro-
NE e il solido /INTERSEZ/O-
NE dei due cilindri calcolan-

do, di ciascuno, |“area della
superficie e il volume.
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AVVERTENZE IMPORTANTI PER I RISOLUTORI Si raccomanda di usare fogli distinti
per le singole risposte. Ciascuna risposta dovra portare il cognome e il nome del risolutore e
lindirizzo esatta e completo del numero di codice postale. Gli studenti indichino anche la
classe e I'Istituto frequentato nel corrente anno scolastico e l'eta. Le risposte delle questioni
proposte in questo fascicolo dovranno essere inviate ad

ANGOLO ACUTO, Via Cairoli 78 - 50131 FIRENZE
entro il 20 luglio 1974

Per ogni questione propostq saranno pubblicati i nomi di tutti i risolutori e le risposte
migliori. Annualmente sara compilata una graduatoria fra i Giovani che si saranno distinti
per assiduita, esattezza ed ordine e saranno assegnati loro dei premi in libri.
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QUESTIONE 461

In un triangolo ABC si unisca ciascun vertice con il
punto di tangenza D,E,F della circonferenza inscritta
con il lato opposto. Siano D' E' F' [e ulteriori interse-
zioni della suddetta circonferenza con le rette AD,BE CF
ricpettivamente. _

Esprimere, in funzione delle misure dei lati a,6,c del
triangolo ABC, la somma S dei prodott :

S = AD-AD + BE-BE' + CF-CF',

QUESTIONE 162

Una piscina € alimentata da alcuni condotti, di ugua-
le portato, che la riempiono in 60 minuti.

Se dopo 10 minuti si chiudono 10 condotti, la pisc-
na si riempie in 70 minut

Quan+tt sono 1| condotti ?

QUESTIONE 163

Un automobilista percorre a velocita costante un'auto-
strada lungo la quale sono indicate con cartelli, le di-
stanze,in Km dall' ihizio della stessa autostrada.

AA.

Govamni [ongo
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Alle ore 15 precise, lautomobilista legge su uno di tali car-
telli un numero di due citre (AB). Alle ore 1530 pas-
sa davanti ad un altro cartello che porta le medesime
cifre , ma scritte in  ordine inversa (BA). Lautomobili-
sta continua il suo viaggio sempre con la stessa velocita
costante e alle ore 16 legge su un successivo cartello,
le due stesse cifre nellordine del primo cartello ma se-
parate da uno zero ( AOB).
Calcalare la velocita dell'automobilista .

QUESTIONE 164

Da uno stesso punto , si lanciano verticalmente verso lalto,

nel vuoto, due corpi puntiformi,con velocita v e 3 il

seconde dops un certo tempo 7 dal primo.

A quale altezza e dopo quanto tempadal lancio del pri-

mo awiene 1l loro [ncontro?
Detto incontro avverra durante l'ascesa o durante la
discesa del primo corpo ? A. Portalupi.

QUESTIONE 165
MATURITA® SCIENTIFICA 1973 - Sessione suppletiva - T QUESITO

Ji studi la variazione della funzione

' Yy = %en 2x-tang %

nell' intervallo OLxgT.

QUESTIONE 166
MATURITA' SCIENTIFICA 1973~ Sessione suppletiva - TL QUESITO
Si disegnino i grafici delle due funzioni:

- X(1-2x) - i
K A+2x ! 1+2%

e i scrivano le equazioni dei rispettivi asintoti,
Si caleoli poi la differenza fra |'area della regione pia-
na delimitata dal secondo grafico e dall’asintoto obliquo

del primo, e larea della regione formota dal prime
grafico con l'agse delle ascisse.
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QUESTIONE 167 TEOREMA DI EULERO

In ogni triangolo ABC la distanza 4 = HI fra lorto-

centro H e l'incentro 1 ¢ data dalla relazione:
d= R(R-2r),

in cui R & il raggio del cerchio circoscritto ed r

il raggio del cerchio inscritto.

RISOLUZIONI DELLE .QUESTIONI PROPOSTE

QUESTIONE 128 CRIPTARI/ITMETICA
Ricostruire la moltiplicazione :

UNO x DUE = CINQUE .
( Nessuna /Jettera ha i/ valore zERe).

RISOLUZIONE  dedotta dalle risposte di |

Granns/ Trebds e Furio Honsell del/ L.Sc."9aller, di TS,
Leonardo Felicran del L.C/. “dante Alighrels, dr Trieste
e Guseppe Guarate dar Valdagnro.

Notiamo che la lettera E rappresenta I'ultima cifra
sio del secondo fattore, sia del prodotto ; cioe

OxE = #* E
Per 0=4 si ha E=2,34567,8,9;
per 0=3% si ha E=35; '
per O=6 siha E=248; O non pud assumere
per 0=7 siha E =5 uno dei valori
per 0=9 siha E =5, 2,4,5,8.

Notiamo poi’ che la lettera U rappresenta la penul
tima cifra sio del secondo fattore sia del prodotto;

cloe st ha : NOx UE = « o UE.
Le possibilita somo ¥5; ne riportiamo alcune:
Per O=9’ E=5 5'1 hdhl\o 7 possibilika\‘.
[ No = 22]43(49]$2| 92| 8|82
VE 751251351251 151251 35

—
-
-
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per O=7 , E=5 sihanno 3 possibilita Cg‘{zz 25l

per O=3 , E=5 si hanno 5 pogsib[litq
{No= 13 93 | 93 | o
VE = 715 25 7Sc e 0%l Vio..

Per oghuna di queste posslbm’ca abblamo dumque N, OV
ed E, ovvero il primo fattore | completo, e le ultime due
cifre 'del secondo’ occorre individuare ora il valore daab
tribuire alla lettera D in modo <he giano soddisfatte le
altre condizioni imposte dalla moltiplicazione criptaritme-
tica data. Al posto di D possiamo provare a mettere
una delle rimanenti cinque cifre (‘drec/’ meno le gual-
tro gia utilizzate ¢ lo Zero escluso dall'enunciato).

Si tratta di analizzare 375 (= ¥5x5) possibilita’.
1 vari casi da scartare si determinano facilmente ¢ si
perwene cosi all' unico casa possibile dato da
=7, N=1,0=3 D=6, E=5 dacu (=4 ,I=8,Q=2.

L’opemz;one ricostruita € quindi:

UNO x DUE = dNQUE

713 x 675 = 484275
Buone anche le risposte di Feamcesco Foglotl/ dr Je-
novn , di’ Saetano D' Ambrosio del L. Sc. dr’ Bssceglee
di Alessarndro Pasciieto del/ XIV, L. Sc. dr' Roma.

QUESTIONE 129

Dato il rettangole ABC) si consideri la diagonale AC
eil centro O del cerchio inscritto nel triangalo ABC.

St conduca per O Ja ‘
corda MN (M su AD) pa- A M D
rallelo. ad AB e la corda :
PR (R su CD) parallela
ad AD.

Dimostrare lequiva- P
lenza fra ll ‘kr!ango.o

ABC el re%&an olo B
MORYD.
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Gaetano D'Amérosio del L. Sc. di' Brsceglie (Ba) ha
inviata due dimostrazion/ geometriche:

PRIMA D/IMO5TRAZIONE

Sia p la circonferenza inscritta nel triangolo ABC ed r il
swo raaqglo i T= ynAC , S=AC ﬂMN V AC n PR.
Essendo AM= OT= RC=r , ASM= OST _SVo= =RVC

si ha AM S "0Ts e orv_ch

Quindi il rettanqolo MORD e il triangolo ACD es-
sendo equiscompasti , sono  equivalenti.

E poiche ABc = cBA | sono equivalenti anche il triango-
lo ABC e il r‘etfqngolo MORD .

SECONDA DIMOSTRAZIONE

Essends AP=AT , BP=BN, C(N=CT , larea di ABC

¢ data da S(ABC) =(AP+ BN+ NC)-r = AP.r + BN.F +NC-%2=
(pom) + S(BNoP) + 5(0NCR) = S (ABCROM)"

E powhe 5(aBC) = % 5(aBcp) si ha:

S(aBcromM) = Sapc) = 4 5(AB<D) =S(morp) -

Ne seque anche:

5(ABcp) = 5(MORD) .

DIMOSTRAZIONE ALGEBR/CA

d/ Gulrana Imbrogno del!'/st. Mag/sfra/e Z.della Vale,
Cosenza.
__p‘OS'{ig_ AL:AL:OAE\I , CT= CN=OR =y
BN=BP-ON=0P=0T=r si ha AC=AT+TC = x+Y.
- _AB-Bc _  (x+r)ytr) _ XY+ r(x+y)+r?
S(aB¢) = = 3 ).

2, 2
Apphcando tl teorema di Pitagora dl triangole ABC si ha:
AR+ BC’= AC'  ovvero (x+r)1+ (y +r)* = (xty)?;
ala.‘Cull swluppahalo e semplificando, 2, r(x+y) = xy.
Sostituendo ora nella (#) si ha:

fa = 4Ll o] L ey | gy
2 2

— 6 —
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D'altra parte si ha: S(0RpM) = OM-OR = x y.
E' quindi  ABc = ORDM.
QUESTIONE {30
X *2% & {racciarne il grafico.

3
Studiare la funzione y= "_x’ ;

RISOLUZIONE di Claudio Perfetts de/L.5c. Diaz, di (hSERTA
¢ di Qaetano DAmbroswo del L.Sc. &r' BisceGrie (Bari)

Si tratta di una funzione algebrica razionale fratta di 3°
grado definita in tutto il campo reale, eccetto che per z:ti
valori che ne annallano il denominatore.

La curva incontra gli assi cartesiani soltanto nell’origine de-
gl assi . Non presenta asintoti orizzontali. Essende

lm y=¥tim y=--00, 4im y =km y =100,

x»-1 x>1" L2 M 2
i punti di ascissa F4 sono punti di discontinuits di 2% spe-
cie e le rette x=-1, 6 x=4 sono asintoti verticali.

Poiche' la funzione data non cambia se si sostituisce -x ad
x e -y ad y il suo grafico risulta simmetrico rispetto allori-
gine degli assi. 9,

Poiche si ha:

y>o per -~i<x<o e <X,

yco per x<-{ € o<x«d

y =0 PQI’ .x=0 —
la curva non ha punti nelle zone
tratteggiate nello schema qui —
(ndicato,

b

B[]

I

' ASINTOTO O©OBLIQUO
Poiche m = m _fO _ lm x3r2x ’
2 ->00 x Ay00  x (x2-4) ,

: - 3 :

9 :xe:'; [f‘CX) 'TYI')C] = 12‘_:':; [—-zt—ﬁi—bx]zn.:iﬂ_’;\m Xt-x-i =0,
ore m e g sono rispettivamente, il coefficiente angolare e il ter:
mine noto di una retta di equazione generica y=mx+g,
la funzione data ammette per asintoto obliquo la retta di
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equazione y=x, cioe la bisettrice dell e Il quadrante.

Per determinare l'equazione dell’asintoto obliquo si puo,
piu semplicemente, procedere nel modo sequente:

Poiche la funzione data si pus scrivere nella {orma

i :x'+ 3x e st ha m 3%
= 0,
H €t -4 XKpoo AE~4

la retta di equazione y=x ¢ l'asintoto obliquo del grafico.

Sihat . xf-5x2.9 , ”.,’ 5+ﬂ
y_W;‘y:O’pEr x=1 ~*23,

y'so per x<-—\ 2103 e x) -5————"@:

2 2

9(11/5;@‘3): N &211__ \/.5_*:;_‘5-2_ =+ 38
2

3¢ ha quimdi un massimo relativo in (-23;-38), un mini-

-~

L mo relativo (23 3,8).
vl Si ha inoltre
ol w . 6x(x2+3)
; I Ve
' (x2-1)
! ! A
' Z E' y'>o per
[} 1
: ag ~1<AX<o e x>{
) ; (toncavita verso 'alto);
N !
i\l L E y"<o per
1

24 > x x<-1 e o<x<{
{Concavita verso il bac,go);
E y'=0 per x=o0;

. qumah il grafico presenta,

: nellorigine degli assi, un

=2 punto di fesso a tan.
' gente obliqua di equa-
] 20 ne - - 2 x.

L8

e - - e

-

L e
-
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QUESTIONE 4134 MpTURITA MRGISTRALE
SESSIONE SUPPLETwWA 48-LugLio 1912
[l triangolo ABC ¢ equilatero ed ha il lato di lunghezza a.
Indicando con M il punto medio dell’altezza AH ¢ con
N il punto medio del lato AC, si esprimano per mezzo
di @ il volume e |'area della superficie del solido ge-
nerato dal trapezio MNCH in una rotazione completa
attorno al lato AC.
Si determinj poi @ ih modo che !'area predetta sia
uguale a quella 4 una sfera avente il raggio di un
centimetro.
RISOLUZIONE ai Feancesco Fogliotty ai GE-SAMPIER DARENA
e di Gaetano DAmbrosio ae/ L. Selent. ar BrscecLie (BAR).

Siha AB=BC=zAC=za ,
AN = N(C = HC = _g— .

Condotta da M eda H

le perpendicolari ML e HK

ad AC,siano M'e H' i punti

simmetrici di M e di H ri-

spetto alla retta AC

Si ha AH = AH' = Hi'= 213,

AM= MH = AM'= MM'= HK:%VS, B

MN=2  LN=Z, ML:.g.\B.

4 8
CALCOLO DEL VOLUME DEL 50LIDO RICHIESTO : V(MNCH)
Poiche i triangoli AMMN e AHC sono simili,  sono simili an-

che i solidi da essi generati nella rotazione attorno ad AC.
Poiche AC:AN = 2:4, detti V, ilvolume de] s0lido ge-
nerato dal triang. AMN. e V; il volume de| solida genera-
to dal triangolo AHC si ha:

Vz, H V1 = 23$ 43 da cui VQ_:: 8V, .
Detto infine Vi il volume generato dal trapezio MNCH,

si' ha
V3= V1“V1 = 8V4"Ml = ¥V‘:LZ‘VI;

- 9 -
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128
CALCOLO DELL'AREA DELLA SUPERFICIE DEL soLIp0 RICHIESTO

Indicando genericamente con Sy, |'area della superficie
~descritto. dal segmento Xy (nella rotazione attorno ad AC)
e con 5 larea della superficie del solido richiesto

S= Scu + SHM + SMN =

m AK-HC + m(HK+ ML)-MH +TML-MN =
7[2ML2-MN +(2-ML + MLJMR + ML-MR | =
n[4-ML-AN + 3ML-MR + ML-MN]=
ToRL[5-MN +3MH ] = 2524 5.2

4
= ﬁ’é‘-'—;[g*'sﬁ]

se questa area deve essere uguale a quella di
una sfera avente il raggio di Lem | deve aversi

2
l%%_ (9+5V’3‘) = 4T cm",

o= em? ?'?;‘-3‘{—;. = em' (2;_(9 SV_) e quindi :

si ha:

noon

—

"

p

_p

Infine

do  cul

a=um %_ 27

-~ 15v3 = om %\/2;-25930;5;..‘: om 2,69.
QUESTIONE 132

Calcolare la somma dei coefficienti del polinomio- sviluppo del
seguente prodotto :

(5x+3y 42y (3x+25+51) (4%~ y+2z)"‘

D. Palermo

R"/.SOL UZ/ONE i Annachrara Ger'o/a’/ del L.5c. ‘Asel)s,
ar' eemownn e dy Furio Honsel/ ael L. 5c. ‘Galiles, di TRIEsTE
| coefficienti del polinomio-sviluppo non variano sesi pone

x=Y=2z=4. Pertanto ¢ lecito operare subito tale gostilu-

— 40 —



,{—Wa,o'zo aculo
(5+ 3-4) (3+2+5)} (4-1+2)* =

<41 40% 5% = 24-5% . 40% = (2:5)" {0%= 10%10° =
=40 = 10 000 000,

QUESTIONE 133

Per un punto P dato internamente ad un cerchio si trac

¢i una corda AB e e tangenti al cerchio nei punti AeB,
Determinare la posizione della corda per cui risulti /.
nimo (oppure massimmo) il prodotto delle distanze del pun-
to P dalle due tangenh’. Fernanda Ross;.

zione . Si ha:

Somo perrenate 10 risotuzioni esaurients. Ma pubblichiamo quel
/a invratacs dal proponernte, de/ L .C/L Ddante, ds FIRENZE, per
che' malto semplice.

Detto O il centro de) cerchio
si ponga: OA=d : BD=2R;
AB = C AC CZ BC C1+C2

Dalla similitedine fra t trian-
goli €BD ¢ QAC siha:
. BD:CB =AC. QA , ovvero:
2R ¢ =¢3: QA

da cui QA= —S:Ca 4

Q Ty 1) |
Analogamente dalla similitudine tra i triangoli CBD e
PAB si ha BD: BC = AB: AP owerc 2R:C=c¢y: AP,

da cwi g5 _ 2; . @) Dalla U} e dalla (2) si ricava
. — €4:Cy- 2
il prodotto P- AP-AQ = 14.229.

Unica variabile di quest'ultima espressione ¢ la lunghezza
¢ della corda ( infatti per il teorema delle corde il prodot-
to ¢4¢, = R*~d? ¢ costante) e quindi:

Peminimo quando ¢ ¢ minima  (0ssia quando la corda
¢ perpendicolare al diametro passante per A)



fogole wct

P € massimo quando ¢ € massima (<06 quando la corda pas-
sa per A e per O e coincide quindi Con il diametro ST)

QUESTIONE 4134

Dimostrare che moltiplicande due numeri par/ consecu-
tivi (oppure due numeri dispari wnsecati) ed aggiungen-
do 4 si ottiene sempre un quadrato perfetto.

- RISOLUZIONE :

di Mauro Brgr della Scuola Medea “Carduccs, &7 FIRENZE.

Se n € un numero intero qualunque , ( due numeri
n-4i e m+4{ Iindicano sempre due mumeri pari
(0 due numeri dispari) consecutivi.

S5i ha: n-1)(n+) +4 =2~ +4 =n",

Quindi la proposizione proposta 2 dimostrata.
RISOLUZIONE
ar Aﬂ/é//o Agrosi ar Diso (LEccE)

Sia  2n un numero pari qualsiasi e 2n+2 il numero
pari consecutivo; si ha -

2n(2n+2)+4 = 4m*+4n+1 = (2n+1)t.

Sia  2n+1 un mumero dispari qualsiasi e 27+3 il nu-
mero dispari consecutivo : si ha:

(2’n+4)(2'n+3)+i= e o= AMP 8N+ 4 = (2?14—2)2

Praticamente si ha:

0-2+ 1 = 4* 0.2 +f = 43+ =22
1‘3+1=21 2*1;-+l::32 3-5+4 =4
2:4+1 = 3 4.6+ = 5 5.7+1 =6
4bG6+i =5 2n(2ne2)+l=(2ne) (204 2ned)4d = (2042)]
R/ISOLUZ/IONE

ar Enrico Jannelly de/ L.Sc. "F Fermy, or B RRI

Due numeri pari (o dispari) consecutivi hanno sem-
pre differenza uguale a 2. ' _
Indicando percio “con m il numero minore e con M+2 il nume-

— 419 —
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ro maggiore, si ottiene’ ?
n(n+ 2)+1 = m+2m+d =(m+g) = [“—;(m—*g)]
${ dimostra cosi che il prodotto di due numeri pari (o dispa-

r) consecutivi ,aumentato di 4, ¢ uguale al quadrato del-
la media aritmetica del due numeri.

In generale, il prodotto di due numeri m e @ik, (%, k €R),
aumentato di X & uguale al quadrato della media aritme-
tica dei due numeri. Infatti:

K: _ ‘ K _ KV [n+nec)
n(n+k) + 4 = mekns + =(n+ z) _[—2-}

Perd, affinche |'espressione Mﬁ]z sia quadrato di un
numero ihtero occorre che m Sic?;. intero e che K sia un
numero panl; occorre cioé che i humeri siano entrambi
pari o entrambi dispari :«n ed n+2K ».
RISOLUZ/ONE dr Gruseppe Guarato o Valdagno (Vi)
La questione proposta € un caso particolare della®
seguente: « Moltiplicands 7ra loro due numers congrusa
r, modulo 25, (r<2s) consecutivi e aggrurngendo af
prodotto s, s/ ottiene sempre anp guadrato pertellsy
Si ha infatti: (2sm+r)[2s(med)er] + s* =
=48 m(mul) + 2srm 4 251 (Med) 407+ 6% =
LSTm' +4S'M25rm +2Srm + 25r & rt 4 g
4wt 4smser) + (s¢r)? = (2sm +s+r).
Clo€ i ottiene il quadrato della semisomma dei numeri
considerati .
Ponendo nella precedente catena di uguaglianze

s=4 e r=0 oppure S=4 e r=4

si hanno i due casi proposti dalla questione.

1)

n

RISPONDERE PRIMA con rapidita . EFFETTUARE POl i cal
coli e controllare le risposte date:
Voiii. £ 0,333... Wz +ViF 4 _1
£ N\
& &
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QUESTIONE 135

Condurre per un punto P assegnato sul diametro AB
di una circonferenza., una corda CD in modo che
'arco BD sia triplo dell’arco AC. > . Sema

RISOLUZ/ONE o Francesco Fogliott/ dr Genova-Samp.
e d/ Furro Honsell de/ L.Sc. "GaLwEl, i Trieste.

Sta P un punto assegnato su AB : si voglia @:3/’2‘)
< EAS

¢io€ BHD = 3-ADC |

Posto s8¢ = x| B0D=3x

C . A
sian oCp = 0DC= «
N 0 Per il teorema dell'angole
A ”\P e F B esterno i ha:

dal triang. CPO OﬁD:(xHx)/
dal triang, DOP

X AN A A
BOD =0OPD +ODP,
D 3ol = x+k + X
da cul X=a.

Pertanto il triangolo OPC deve essere isoscele cio€
deve essere OP = PC : 2 poich¢ OP+PCy OC = OA
dovra essere anche OP » 22 | C(ioe, detti Med N
i punti medi dei raggi oA e“ oB, si deduce che P non
puo essere interno al segmento MN.

COSTRUZIONE . Il punto C si deduce come intersezio-
ne della circonferenza data <on un arco di circonferenza
di centro P e raggio PO.

Si hanno due soluzioni simmetriche, purche sia

,:,AO<PO(AO.

RISOLUZIONE Lo/ pro,&onen:‘e

Supposto il prob!ema risolto, si consideri il diametrs
CK e distinguiamo il caso di P interno al diametro
¢ di P suj prolungamenti del diametro.

— 14—



K:%B?)D. St ha : caP—BOK--—KoD
A K(D _- Kob

$i ha: POC=B

)
A A A
POC=2DOK=4.28Bop-1
0 2D 23 BBOD’ da cut

OPC =KD -COP = =% L kdp.

Risulta percio isoscele il triangolo POC e il punto €, che
anito con P determina la cordache risolve il problema 5i
ottiene come intersezione della circonferenza data con qud-

¢ di centro Pe raggio OC.

|

! di contro Pe raggio PO

Il problema avra duz ,una o nessuna soluzione se
Po 2 4 A0 I PO £ 2 A0 .

QUESTIONE 136

Nel quodrilatero ABCD, circoscritto ad una circonferen-
za di ragglo 2r langolo in A ¢ retto, i lati AB e AD so-
no uguali e la d(agonqiz AC ¢ lunga 424\/5 '

Determinare la misura del perimetro ¢ [‘area del quadrila-
tero ABCD. Elisabetta Polr

RISOLUZIONE
di Gruseppe Guarato o Valdagno

Si puo anzitutto ocservare che > essendo AB=AD ed
ssendo AOC [a bisettrice di BA_D risulta ¢B=CD e

quindi <he AC ¢ ['asse di BD.
Dai dati risulta :
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A_-C:izl'\fi ; éE:/EE:Zt‘;
AO=2rV2 ; OC = AC-AD =10rV2.
CF=Véc2- gF’- \[(wrvli)" -4r* = v 7
Posto DE= DF = x , dal triangolo ADC,
per il teorema della bisettrice, si ha:
AD:D-C:.ATé;O—C‘.‘ 0s5ia
(2r+x):(14T+Z)= 2rV2 : 4orf2 = 1:5
da cui 5(3\*4—'&_)_: {4r+x ; c
Ne segue AB=AD=3r ; €B=C)=15r;
BD = 2rV2  ed infine Perimetro ABCD = 2(AD+CD)= =361
Area. ABCD = %—'AC‘ BD = 12‘(3"‘{5-" 12r¥2) = 36r%

R/ISOLUZ/ONE dr Alessandro Pascruto del 'X/% Lic

Sc. ar RoMA ... Come la precedente fino al segno [#]
Posto DE=DF= x e detta H la proiezione di D su AC,
si ha  AH - AD _ _2r+x  |noltre, dal triangolo ADC

V2 vz per il teorema di Pitagora

“generalizzato, si ha Dc? = ACY+ Ad - 2.AC-AH
esostituendo si ha 'equazione :

(tar +x)t = (120V2)2 4 (2rex)= 2 42005 202X,
da cui .. continua come sopra,
R/ISOLUZIONE G

del/la Proponente, dell 'Lst. Magystr.
“Pascolr, v FIRENZE

..tome la prima risoluzione fno al
segno . Posto fE:ﬁT::x e co-
struito il quadrato AGCL avente la
diagonale AC=12rV2, si ha

AL;E"L =42r : ﬁ.:(lOr-x)_ 0

Inoltre dal triangolo €DL, per il | A
teorema di Pitagora, si ha: '
[coy‘i’lNUA A _PAG., 25 ] A €E D
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PROPRIETA NOTEVOL dei POLINOMI INTER] &
a; Pietro Castalao

4. In questa nota ci proponiamo di richiamare lattenzione
dei Giovani su alcane proprieta’ che riguardano i polinomi interi
ad una indeterminata cio¢ i polinomi della forma

d=Qo +a,X+Q X+ .. . +48,, X" +a,x" ,
dove ne N.o e a; e R, essendo N., ['insieme dei numen
naturali, zero esceuso, R il corpo dei numeri reali e

a; € {a,a4,Qs,.., Gy, dn } .
Premettiamo alcune nozioni generali che c¢i saranno utili nel sequi-
to. Dato un polinomio
a=(a,,a,,a,..,85,, an)
di gradom m %, si dice vafore ramerico di a per x=0 e s
indica con A (k) , il valore che si ottiene sostituendo nel po-
linomio x ad x. Cosf,se '
a=(1,-2,3,-4,1) e x=2

si ha Q(2) = 1-2(2) +3(2-4(2)% @)%=-7.
E' chiaro che facendo rariare il valore di x varia il valore
numerico del polinomio ; per tale motivo si dice che il poli-
nomio @ € una fawz/one di x e si scrive a=f(x); o0
pid semplicemente a = a(x).
Dato il polinomo a di grado m in x, se

Va : a(x)z o0

~

si dice che il polinomio & /denticamente nullo esi scrive azo.
Due polinomi a, b, nell'indeterminata x, s( dicono /dentites se

(%) Lo studioso tenga presente la precedente nota « STRUTTURA
DELL' INSIEME DEI POLINOMI AD UAB INDETERMINATA Y pubblica-
ta su ANGOLO ACUTO - w,3_ Maggio-Giugno - 4973,

-7 -
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acquistano uguale valore numerico qualunque sia il valore at-

tribuito ad x. Cioe
€ Ya L a(x)=blx)
diremo che i due polinomi sono identici e scriveremo azb

2. B. « JSe an poinomis intere € saentrcamente nalt
tutts 1 suor coelSrcrenty deblorno essere /dentsea-
ments railssp.

Dimostriamo la proprietd enunciata ricorrendo al prncs-
pro A rnduzione, toé al sequente principio : « Una proprieta
¢ vera per ogni numero naturale n, se sono verificate due
tondizioni; a) la proprieta’ € vera per n=4;

b) supposto che la proprieta’ € vera per n=K,
si dimostra che essa < vera pure per n= K+l
(onsideriamo un polinomio di primo grade e supponiamo che
s ldenticamente nullp, cioe che si  abbia

(1) Va : a.+ra;x =o.

la (1) € vera qualinque sta x ,in particolare sard vera
per x=0{ e per x=5, con X+p, onde si ha:

/ a, + A= 0 ; Qot+dyfB=0
da cui per sottrazione si ricava a, («-A)=o

e siccome 'o(g&ﬁ = x-P#£o , risalta Q=0 Ma
(a,=0 e de+Q,X=0) = do =0,

dunque se il polinomiv (1) & identicamente nullo, sono nulli | seot

coefficienti . La proprieta’ & vera per n=4 .

Supponiamo che la proprietd sia vera per n=K e dimostriamda
per M= Kti. Ammettiamo che si abbia

- {
(2) Vx D Qo+ A X +a,,x"+ ‘--'('ag..ixk Ly Qg x* + Qg+ ‘l“ =0,

allora il polinomio si annulla qualunque sia il valore di x e per
tonsequenza si annulla pure per x=hx  dove h € un numero

noturale non infertore a 2. Effettuando la so0stituzione si ha:
K~{

(3) a0 +hax e e ot R e X KA + R a2 0;
d'altra parte moltiplicando tutti i termini di (2) per Rett s
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ottiene

#) K0, + K, x+ a0+ - # R A x + KR’ « W e x™'= 0.
Sottraendo membro a membro la (3) dalla (&) ,si ha:
(5) a,(ﬁ“"-l)+a,(h“*'-h)x +a,(h‘“'~ ‘\z)x2+_“+ alﬂ( Kl k"")x""+ ak(h"’ik"J 1‘“50,
¢ioe, si trova un polinomio intero di grado K in 2 identicamente nul-
lo. Ma abbiamo supposto che la proprieta’ € vera per h=K,
onde i coefficienti del polinomio (5) sono tuttt nulli, ossia si ha
ao(ﬁlﬁ*l):o ; a,(h“*'. h):o; ) ak-,(h‘."ﬂ H):o; a,‘(h'“i h"); 0.
Ora, le differenze in parentesi somo tutte diverse da zero, quindi
Q:0; Q=0 G220 ..c.. j Auy=0 ] A =0

ela (2) si riduce a »

+

Ve : au,x"=zo0

la quale essendo vera per qualunque x, & vera pure per =1
e qw}ld{ dd Qu+i = 0.
Dunque, ammesso che il polinomio (2) sia identicamente nullg
risultano nulll tutti i suoi coefficienti. La proprieta’ e vera
pure per n=Kel 6 e co€ ld proprieta’ € vera in generale,per-
che sono verificate le condizioni dell’ induzione.

3. B. « Grnarzione necessara e sariiente atfinche aue
polinomi iater a’ grade n & x Stano /denfics, e che s
coefficients oe/ termini SKmli ne€s due polnomi Srano raen-
#e/s. (PRINCIPIO DI IDENTITA' DEL POLINOMIL)
Siano dat( i polinomi interi di grado M In %

a = (ao,ag,ag_" ..... ) a“.i)a“)

b = ( b" 1b4-l b’-)““r' bm-{, bn)
¢ supponiamo che siano identici, cioe’ che si abbla a=b.
Sottraendo b da a si ottiene:
O.-b = (ao'b. ) a;"b‘ ) G;-bal.... ; ah-(-b,‘_‘ ) an-fbh) =0.
Ma per la prima praprieta’ se un polinomio € identicamente
nullo, sone nulli tuttl i susi coefficienti, onde si ha:

Qo -be =0 ; Q- by =0 ; Aa-by=0; ... | Qnei=bp =0 ; On-bna=0

— 19 —
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e per conseguenza:

a¢=bo ; a":’. b1 ; a; = bz,‘ ....;an_l-: bn-‘} Qn = bn "

~

e la condizione & necessatio .

Supponiamo ora che per i due polinomi a,b si abbia
Vi e {0,4,2,....,1\} : ai=by

alloca i termini simili nei due polinomi sono tutti uguali
e si ha aszb, cod i due polinom sono tdentici. E la
condizione & sufficiente.
XAk
Vediamo un' applicazione delle cose dette, risolvendo il pro-
blema :
« Bali ¢ due jrolerome
a=m+mxt+x* b= 5+2x +x?
delewmnane m ed n in modo che K promo swo deviscbile
pee of secondo s,
Osserviamo che i ha:
qQ = (ao, a,,a,, q;, Cl,'), con Aoz M a‘zo;a,;m;a,:a;a«:l;
b:(bo,b;,bz) Con b.:'S;b‘:z;b,_:i-
[noltre se b[a allora B!q : azbgq (%)
dove q ¢ il polinomio quoziente della divisione euclidea
di a per b '
Essendo o di 4°grado e b di 2°grado, q sara di 2°4gra-
do e avra’ il coefficiente del termine di 2°grado uguale a 1, in
quanto Qa=by=4. Quindi possiamo porre

‘ q=(9,9,9)=(9,9:,1)= qo+ 4, x +%*
Moltiplicando b per q, si ha
| bg = (5 + 2% +%*)(q + gx + %),
05510 ~ '
bq= 34, “‘@%"’5%)7‘- + (qo"'z%“ﬁ)xi"'(qﬁi) o+ x,
(%) Ricordiamo che il guantifrealore escsternzeale 3!
¢ simbolo di ESISTENZA € UNICGITA,

- 90—
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cloe bq;C:(C,,C,t,C,_‘C,,C‘,),

wn G = '5q¢, 7 G= 29, + 59, C2=9,+29,+5; C3=qut2; €=,
se

Ma. € deve essere identico ad a e cio awiene
e solo se | coefficienti dei termini simili sono uguall

onde si deve avere Dalla quarta delle (6) si
59, = Qo =1 ; ricava q, =-2 che sosti-
fuito nella seconda da

6) {2 5= a0,
4o t 29 +t5=A2=m;
q, + 2 = Q3 =0

Qo =5 ; ¢ allora dalla prima
si ricava . m = 25 e dalla
terza m= 6.

Dunque, affinche’ a sta divisibile per b si deve avere

n=25; m=6 . In quanto al quoziente q si ha:
qz(S,—2, 4): 5 -2 % + x?.
4. Dato il polinomio di grado m m x

a("')= (ao y @y, Xayeer, Ay ;an) )

molto importanti sono i valori a@(0), a(i), a(-1)
the a ocquista ponendo rispettivamente %=0;%=4;x=-1.
Effettuando le sostituzioni, si ha

1) x=0 = a(d)=a,, perché si annullano tutti i termini

con lax ; onde:

B . <«/narn polrnomio intero o ds grado 7 ¢p x, 1/
valore a(o) e dafo ao/ Cermme 7070y,

2) x=14 = Qa(d)=a,+a,+A,+ ---+An ; onde:

B .« /n un polinomi> intero i grado n in x r va-
lore a(i) ¢ dato dafla somma des suos coelfscients.

3) x=-1 = A1) = Ao-A, + A, - A+t (=4)" a,,c‘);onde:

B. « /In an polinomio mtero ar grade 7n n x i/ valo-

(4) La notazione (-1)"a, sta ad indicare che il termine a, ¢ pre-
ceduto dal segno (+) se m ¢ pari,dal segno (~)se m € dispari.
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re al1) e dato adalla differenza tra /fa somma e/ coersr-
cient/ des termins &sr grado pars e /la somma der coelds-
Crenptr e termini i grade drspars.

Cosi, dato i polinomio
a=(-64,-3 -7,2, 5)= —o+4&x -3x2-FT34+2x%5x°

si ha rispettivamente:
x=0 = a(o)
=4 = ad)
x=-1 = a()

-6 ;
—6.4,4.-5-74-2_*5 ='—-5;
(-6 -3+2)-(4-F+5)=-9.

I h

5. E noto che dividendo un polinomio intero a di gradon
in x per un binomio del tipo x-h , si ottiene un polinomio quo-
ziente di grado n-4 in x ¢ un resto r, cioe si ha.:

(@ a(x) =(x-h)q)+ .

Ponendo in (¥) x=h_ si ottieng a(h) =r | onde:

B. « /I resto della @insione a1 un palinormia intero @
di gradon in x per /| binomio x-h, € dato da alk),

cive” dal valore che assume @ quando /7 €550 S/ Lo

ne x=h ).
ESEMPI- 1) Se a(x)=(-4,7,2,-34); x-h =(3,4),

si ha r=rest(a,x-h) = a(3) = 35.
2) Se a=(10,0,-%,0,4,0,4) ; x-h=(2,4),
avendosi x-h = 2+ x = x -(-2), ) si ha
r=rest(a,x+2) = & (-2) =10 -7(:2) - (2)* ¢ 4 (2% 174,
6. Da quanto sopra, segue:
P. « Je tn un potrnoms manca ¢/ termme rote,
a,=0, // polnomno € aursrbie per X2
Cosi, il pallhomio a=(0,1,-3,0,1) = x =32+ x4
& divisibile per x, perche rest(@,x) = a(o)=0.
e -« So Ja somma der coetficients ai un polinomis € ndl.

la, i polinomio € aiisibile per X=12p.

croe'
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Cost, nel polinomio
si ha

onde

(x-1)

a=(3-2,4,-1,~4)=3-2x +4x*-2- 4x*
a(_'i) = rest(a., X-{) = 3-2+44-{-4 = O

o

P. « Semn un polinomio /a differenza fra /a somma

dei coefficients des termini di' grade pars € /a som-

ma del/ coefficienti der termini 41 grado arspari € rul
la, 1/ polinomio € diviscbile per x+s 3,

Cosi, nel polinomio

a =(5,4.2,-3,73,3) = 5r4x+2x>-3-3xh+3%°

si ha

clo€ rest(a, %) = 0

a(-4) = (5+2-3) -

(4-3+3) = o0
onde  (%+4) l a.

RISPOSTA a "Per FINIRE,
A pay.30 del fascicolo 4-5 an
no IV-1973 abbiamo scritto;
&Una. persona scrivendo @ mac-
thina usava il nastro adue co-
lori . Scriveva tutto in nero,tran-
ne la parola FINE,in rosso,al
termine di ogni capitolo, Una
volta noto che tale parola i
vedeva scritta in nero suf na-
stro rosso(perché i caratter
erano sporchi di nero). Pere
guardando il nastro alla fine
del lavoro,yide che a volte era.
sritto FINE e altre volte ENIFy
(dal "Saper vedere in Matemalig
di 8. De Frnetts).

RISPOSTA di Giuseppe Guarato :
“Tutto dipende dal senso di scor-
rimento del nastro ¢he come ¢
noto,puc muoversi da destra

verso sinistra o viceversa, Si
vedra' scritto” FINE, quando 1l
nastro scorre da destra verso si-
nistra ed "ENIF, quando il na-
stro scorre dosinistra verso
destra .

ERRATA -CORRIGE
Fasc. Y-1 pag 24
Esempio: Buno 1974

é Z‘Z cm;r:zioni
¢ =0 riportare
m= 24 (*)

D =

n=-5 (»
E =[]

[2‘).1{@: k55 34]
11+61-9=14 (spRuLE)
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dJa posta degl Angoliste
T g Suido Salti di Cremona i ha vwialy fa
sequenle  imtvossambe questione cwon la nelabiva, nisoturione :

(on riferimento allarticlo della prof. Lucia Bernardi di Siena,ap-
parso nel fasc. 4/5-1V-1973 di ANcoLo AcwTo, nel quale si parla del-
\" Ultimo teorema & feRMAT, che afferma la & hon esistenzay
di terne di numeri interi A B, C  tali che sia

At + B? - (" ¢on n= (3,4,5,...),
¢ {forse interessante notare che , per n=3, esistono qua-
terne di numeri interi AB,C.D tali che sia

+ B+ & = D3,
Mi auguro che quzs’ca questione possa costituire motivo di

ricerca e di interesse per gli Angolisti. Comunque invie intan-
to una sintesi della mia risoluzione:

&« Posto M= 0 -3p*bt3pb+ b (L) e p-b=x (I)

si ha M "(P""P =z A+b da. cui
M =a?+b+x (IT) . Posto anche:
0. + -—--p)s (W-)

e tenendo conto della (1) e della(E) si ricava:
— 3adb . - b(2a3+ 1) .
e ) e G

a;_bi

ta (I[) quindi diventa: »

e b s p(20+6)} _ a}(ed+2b) ~(vm)

CE N R
ovvero  g}(gk b’) +3lad- b‘)?.a. b5(2a3+b’)3 = a}(asklbi)ji (IX)
da cui Azala-¥); B=bla-V); (= b2a’+b}) i D=ala®2}?). (X)

Posto, ad esempio, a=2,b=1 fa (IX) fornisce:
%2 ¢ P o+ 13> = 208,
2744 + 343 + 4913 = Qoo0o.

—-924 -



Lo soluzione di questo problema permette di risolvere il
problema pid generale di individuare un numero dispari di cu-
bi la cui somma sia ancora un cubo, Infatti se
A+ B + 3 =D o D3+ E'+ FP =GP |si ha anche
Ad+ B+ +E*+F3 =60 |
Cosicche  dalla somma di 3 wbi  si passa alla somma di5
cubl s da 5 a ¥, e cosi via ..

—— e

NOTA . E' opportuno osservare che il Sig. Bruno GIORDAND Ai Reg-
gio Calabria nella ricerca delle quaterne di RAMANUTAN  del
tipo A +B =C+D  [vedi AncoLo AwTo, fasc.i-V 1974
pag. 24 -29] ha trovato anche delle quaterne del tipo

Al+ B3+ 2= D?

Ha trovato infath '
P+ 43+ 52=6> = 216 ; Peedegi=9 = 729 :
3P40+ 18°219° - 6859 ; 13+ 15°+ 297229 = 24389 ;
2447t +40° =41 268921 ; 3P+ 33+ 12°=741 438976,
25°« 38 +86°=88" =681472 ;
A questo punto formuliamo una domanda :
& Qualy valor/ bisogna dare ad o < b perche /e (X)
Fforniscano, ad esempro, /a prima odelle guaterne so-
prarndicate cioe A=3, B=4,C=5,D=6 2>
Se si prova a porre a=2:735 e b=-1:13 i ha:

Aza(adB)=..= 6 , B=b(a-V)=..2-3 ,
C= b(2&+H)=--=-5, D =al(ad+2¥)=... = 4 ,
da cui A+ BFC3 =D
ol 6 -5 43 =4,
ed amche G =5 +3 « 43

Ed ora /a parola agli Angolisti_
CONTINVAZIONE da pag.16 - Questione 136.
¢d*= DL + CT ossia  sostituendo :
~(M»r+x)" = (4or-x) + (42r)!  da cw, sviluppando e
riducendo, ... (continua come nella prima risoluzione).
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RUBRICA W/NTERMED/AR/O »  DOMANDA 2.

Si chiede di dimostrarc se la sequente affermazione ¢ VERA

o FALSA @ S¢ due numeri interi sono "primi con 7, , la som-
dei loro cubi oppure la differenza dei loro cubi ¢ multi-
pla di 7

RISPOSTA di Francesco Fogliotti di Genova- Sampierdarena.
L'affermazione € VERA e si pud dimostrare con le pro-
prieta delle congruenze:

Poiche i due numeri interl sone primi con 7, la classe dei

{. . ~ - . 3 4 hd ot ’ .
resti (mod 7) e 1 2 3 4 5 6 ciloro cubi sono ri-

spettivamente 1 8 27 b4 125 216
¢ioe t1 +f -4 +4 -4 - (mod.7),
Pertanto o la somma o la differenza di ognuno per ca-
scuno degli altri € O (zero) . Cioe'
0 (a’+b’)_=.0, (med. ?) o (a*b')z0 (mod 7).

con aeb primi con 17

RISPOSTA di Alfonso La Paglia di Biella.

-

Uaffermazione € vErRA. Infatti se a,b sono primi con 7, de
ve cssere
a=7q+r  b=Fq+r [1cr,reé6]
1) Se i resti sono uguali,
a*-b’ = (a-b)(@+ab+F) = 7 (4-q)lal+ab+b’)
€ multiplo di 7.
2) Se re<r  si ha |
al =383 +141q'r + 21972« P2 Tm + ri.
b* = 343¢% + 1479 + 2T P2 2y pd
Sommando e settraende si hq
B+B = IT(mem' ) (PPerd) .
@-b = F(m-m)+(rP-rd).
Ora 1 resti possono essere soltanto

non
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| | 41 2 3 4 5 6
e i loro cubi { 8 21 64 125 216

Indagando sulle 15 combinazioni di tali cubi a due a due,

si constata che in ogni caso '
o la loro somma & multipla di 7 (e quindi anche o’

) la‘ loro differenza ¢ multipla di 7- (e quindi anche o}—i?)
Precisando: )

Se le coppie di resti disugualr sono

) 1,3 ) 1,5, 1'6; 2;3} 25;2,6;34;45; 46,
risulta ad+63 maltiplo ar Z:
se e coppie di resti drsugaall sono

1,2; 4,4, 2,4, 3,5; 36; 56

risulta a’-b63 maulfiplo o 7.

NOTA . Per evitare la dupli-citof del testo (la somma o la
differenza) si puo unificare cosr;

Se due numers inter/ gua/ungue a ., b sono pri-
mi con 7, /a dArfferenza @ as-b° e aivisibile
per Z.

ESTENSIONE. In modo aralogo si pud dimostrare che:
«de due numers miteri a, b sono primi con t{, /a ¥
Fferenza a®”-4" & diisibite per 71».

DOMANDA : Esistono altre estensioni ?

Per esempio :

«Je n € un-numero primo, e se a,b, sono primi con

n, la differenza Q"% 5" e divisibile per n?x»
-VERAR 0 FALsA ?- Nei due casi sopra comsiderati,cioe’
per n=7 & per n=4l & vera. E per altri casi, per esem-

plo n =13 ; n=4712 e in generale ?.
- —_— ———g

CURIOSITA' NUMERICHE

| seguenti prodotti hanno le stesse cifre dei fattori:
24287 = 1827 ; 15x93 = 41395 . 27x84= 2137
3541 =4435 . Ne esistono altri 2

LN
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RISOLU TORI

delle QUESTION|

132
135
136

AGROS! ANIELLO -Diso (LE)

BUSO CLRUDfD' L 56 "I HL&VO "
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FOGLIgTT|
GEROLDI
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JANNELLI ENRIC0 -L.5< Jermi,
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MOR3 PELLI
PAS(1wTY SANPRO "XIV,L.5¢. ROMP
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o
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LORENZO - L. 6c. AREZ2Z0 -

TERRANOVA DIEGO - L.5."Obezdan,,
TORRE ACH[LLE - L. 54"D4évz,_, OTTAVIANO (Na) -

’"

DEL BELLO SANDRE - L.5¢."Pacanoti,, LA SPEZIA .
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Amicr sostendeore

Prof. ALBANESE MARIA - FIRENZE
Prot. BERNARDI MpRco - BRESCIA
Prof. BIANCHI NEREO - PAVIA
Prof. Cieppa Lutal » MINERVIND MURGE

Prof.CoNTIGGIANI ANNUNZIATA -
-CiviTANOYA MARCHE

Prof. FERRANDINA ToMMpso - MATERA
Prof.GinaTEMPO NicoLn - MESSINA
Prof. LIVERANI TEBALDO - FIRENZE
Prof. Lanza PAsquaLe-CAMPOBASSO
Prof. OTTAVIAN! CARLOFELICE - FIRENZE

é/dwf'o{ba,cazs

Dott. PRampoLINt CoSTANTE - REGGIOE.
Prof. PRoctssi ANGELO - FIRENZE
Prof.Ricct SERGIO - FIRENZE
Ing. RosseTT Duccto - Roma
Prof. SIGNORINI MARIA - FIRENZE
Prof. SEsTINI GiORGIO - FIRENZE

Prof.SERRA MaRio - Torino
Prof. TIBeRt GAETANINA - ROMA
Prof. ViTi (INTI PAaoLA - FIRENZE
Prof. VinceLLy ANTONIO -
-CRSACALENDA (¢€B)

— 28—




W’& aculs
PALESTRA Solle GARE

RISULTATI della TZ GPRA - Anno scolastico 1972-75,
QuEsSs TIoNI 449 - 143,

Ecco l'elenco dei Giovani che si sono distinti per il nu-
mero e per l'originalite delle risoluzioni mviate:

FELICIAN Lorenzo - L.Cl."Alighieri, Tri€ste
Risoluzioni thviate 25. Premio L .5000.

D’AMBROGIO Gaetano - L.Sc.” L.da Vinci, BisceaLie (BA)
Risoluzioni inviate 22 . Premio | 3000.

JANNELLI Enrico - L.5c. "E.Fermi,, BAR(
Risoluzioni mviate 20 - Premio L.2000

VIOLS Paolo - L.ClL "Alighieri, TRiESTE (Risol. 19)
PASCIUTO Alessandro-"X\W, L.5c. Roma (Risol. 1{5)
HONSELL Furio - L.5¢."aalilei, TRrRiESTE (Risol. 14)
BUS0O Claudio - L.Sc. "Nievo, PAbova ~ (Risal. 10)
TREBBI Gianni - L. Sc. "Galilei, TRiesTE Rigol. 9)

DEL BELLO Sandro-L.5¢. ' Pactnotti, Laseezia (Risol. 9)
ROSELLl Walter - L.Sc. "Paleo capa,Roviso  (Risol. 8)
TERRANOVA Diego - L.Sc. "Oberdan, Trigste  (Risel.  8)
BlGI Mauro - Sc. Med. “Carducci, FIRENZE (Risol.  6)
CAGNOLATI Francesco - L.5c."Spallanzani, Rece E.  (Risol.  6)
DAMBROSIO Lucia -Sc. Media - BiscEcLie (RBA)  (Risol  6)
LUCARDES! Paolo - L.Sc." Lugsana, BERGAMO (Risot.  6)

Un particolare elogio ai bravissimi Angolisti :

Dott. Aniello AGROS[ - Diso + Prof. Francesco FOOLIOTTI- GENoVA;
M°. Giuseppe GUARRATO - VaLDAGNo ; Prof. Alfonso LR PAGLIR -
Biecen € Sig. Giulio MOSCA di TerAMo che ¢ hanno invia-
to le risoluzioni di tutte{o quasi tutte)le questioni pro-
poste ,con interessanti generalizzazion:.
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SPEDIZIONE IN ABBONAMENTO POSTALE GRUPPO 1V

Coloro che trattengono ANGOLO ACUTO

sono pregati di inviare con sollecitudine

la loro quota di abbonamento

PER FAVORE NON CESTINATE

Se questo periodico non vi interessa, vi preghiamo
di rispedire al mittente le copie ricevute,
in busta affrancata come stampe.
ANGOLO ACUTO - Via Cairoli, 78 - 50131 FIRENZE

ANGOLISTI, se volete che ANGOLO ACUTO continui la sua
fatica migliorandosi, dovete aiutarci a diffonderla sempre piu.

I GENITORI sottoscrivano un abbonamento a favore dei propri
figli appassionati di Matematica.

LE CASSE SCOLASTICHE degli Istituti Tecnici e Professionali,
dei Licei Classici, Scientifici e Magistrali e delle Scuole Medie
assegnino un abbonamento premio agli Alunni che hanno con-
seguito 8 o 7 in Matematica. R
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